

# “干”字当头 “赶”超跨越 高亭: 着力描绘赶超发展美好画卷

□记者 陈瑶 滕海平 通讯员 徐诗喆

数说精彩

在过去的2024年,高亭镇全年预计实现地方财政收入**3.96**亿元,完成固定资产投资22亿元,城镇和渔农村居民人均可支配收入增长**8.3%**以上。

去年高亭镇社会消费品以旧换新兑付金额达到**860**万元,完成计划任务的**145%**,社会消费品零售总额同比增长**7%**。

去年,该镇实施智能化改造、技改项目**9**个,累计完成技改项目备案资金**6.3**亿元,新增科技型中小企业**5**家,规上工业企业研发费用同比增长**12.8%**,有力推动工业企业产能进一步释放。

去年,在镇内牵头下,推动**10**个渔农村通过“村村抱团”,成立集体经济发展“强村公司”,启动岱山渔农服务综合体建设。2024年,高亭全镇首次实现**21**个渔农村村级集体经济经营性收入**50**万元以上全覆盖。

截至目前,高亭镇**22**个村社党组织成立**9**个村居融洽联合党支部,共治**22**平方公里“亦城亦农”区域,为2.2万余户混居区域群众统筹解决身边难题超过**7000**件。高亭镇还单独或联合组建了**9**个功能型“航行的支部”和1个实体型“航行的支部”,打造支部示范船**8**艘,覆盖一线渔民党员**124**名,涉及海上货运、渔业生产等领域船舶**121**艘。

## 产业强区 标注发展新高度

走在高亭镇的商业中心,一家“霸王茶姬”热热闹闹开业,店里挤满了来“尝鲜”的年轻人。“来岱山工作3年多,高亭城区里的业态真的越来越丰富,下班也有的玩了。”从辽宁盘锦来岱山上班的张先生在逛街时感慨道。

过去一年,高亭镇镇域服务业品质提档升级。位于安置房小区“景澜家园”商业街内,业态聚集初步成型,成功引入桔子酒店、福奈特洗衣店、向山行咖啡等优质生活性服务业品牌。不远处的人民路风情街-日达广场商圈完成全面改造升级,新招引霸王茶姬、永和大王、醉胡桃、阿瓦山寨等10余家店铺入驻。

据悉,去年高亭镇社会消费品以旧换新兑付金额达到860万元,完成计划任务的145%,社会消费品零售总额同比增长7%。

“爬坡过坎是常态,经济复苏是主流,拼经济拼发展仍然是重中之重。”高亭镇相关负责人表示,从关键指标到微观感受,发展体现在速度、在细节、在服务,2025年,高亭将继续在发展中争先实干、奋力追赶。

大风乍起正是扬帆之时。高亭镇还在督促镇域企业早发力,项目早开工,抢机遇,抓开局。

从去年到今年,高亭镇不断加快实施企业智能化改造,完成晨光电器年产2000万台高性能无刷直流电机扩产项目方案设计;稳步推进奥博管业智能仓库和摩托车车架智能化生产线建;启动中集长宏技改项目、中交三航大管桩等项目前期工作。去年,该镇实施智能化改造、技改项目9个,累计完成技改项目备案资金6.3亿元,新增科技型中小企业5家,

规上工业企业研发费用同比增长12.8%,有力推动工业企业产能进一步释放。

与此同时,镇内进一步促进渔农业高效发展。去年,高亭镇种植早稻30.8万平方米,晚稻100.8万平方米,完成73.3万平方米油菜和53.5万平方米小麦收割收购。该负责人表示,镇内持续培育特色农业品牌,打造“一镇一品”,已经成功举办高亭镇第三届农耕文化节。

近期,该镇还借着海上安全大起底大排查大整治行动,加快渔业转型升级,已经申报建设科技示范捕捞渔船22艘,并且持续推进高危老旧作业渔船减船转产,2024年累计减船24艘,转产1艘,完成数量居全县第一。

## 宜居宜业 城与乡美美与共

“快过年,还有人来找我买茶叶,除了自己留了十多斤,实在没有多的可以卖了。”1月9日,记者见到岱山县高亭镇闸口二村种植户高庆月时,他感慨自家今年6万平方米茶园的茶叶生意非常好,“往年一年都做近2000斤茶叶,还不一定卖得完,今年做了2200斤,不够卖。”

这个“不够卖”的变化,得益于去年闸口二村接力位于磨心山景区山脚的地域优势,和在磨心山南面有10万平方米茶园,通过茶文化协会牵线搭桥,结对共建了“茶研社”共富工坊。“去年4月份左右,村里将原本租给村民的茶园,分了6667平方米给茶研社,用于发展茶旅融合的产业新模式,探索村级集体经济增长的新路径。”闸口二村党支部书记李建权介绍,过去一年,该村经济收入达762万元,其中经营性

收入425万元,同比增长8%,以“茶园经济”为主题,将不断提升村内茶叶的品牌附加值,为村里集体经济获得更好的增长极。

闸口二村在城乡结合的位置,让镇域21个渔农村和城区之间走均衡发展之路,推动城乡共同发展,是高水平描绘现代化海岛的应有之义。

去年,在镇内牵头下,推动10个渔农村通过“村村抱团”,成立集体经济发展“强村公司”,启动岱山渔农服务综合体建设。该镇还深化江南村“小岛你好”第二批示范岛创建,实施基础设施品质提升、渔岛风情街等项目建设,带动创建村环境提升、集体经济发展壮大。2024年,高亭全镇首次实现21个渔农村村级集体经济经营性收入50万元以上全覆盖。

将“千万工程”作为统筹城乡发展的龙头工程,

从村庄整治到美丽乡村建设再到未来乡村建设,突出规划引领,特色彰显、点面结合,该镇坚定不移走城乡融合发展道路。

如今的高亭,城乡联系更加紧密,差距进一步缩小……去年,高亭顺利完成板井潭安置房竣工验收及选房交房工作,圆满完成高亭至双峰新城公路、双峰新城基础设施配套工程建设用地范围内20余处房屋拆迁、征收等政策处理,确保双峰区块道路、医院等项目建设“无障碍施工”。

水到渠自成。高亭多地还在积极探索各类村庄开发运营机制,与此同时,镇域风貌环境实现绿色化、优质化,城乡大地有了“生态屏”,全域推进人居环境整治,有效提升了高亭整体人居环境面貌,势必要让“统筹城乡看高亭”成为一张闪亮的金名片。

## 共建共享 画好民生幸福圈

幸福感,是一座城市吸引人、留住人的关键软实力。继续书写“千万工程”后半篇文章,现在在高亭生活,这样的“小确幸”涉及方方面面:

镇内建成全市首个“幸福汇·高亭镇民生服务综合体”,集合“5+X”公共服务,推动社区民生服务从“碎片化、低水平”向“集约化、高效化”转变;在全市率先试点开展大蛟山岛迁居工作,投资300万元建设高品质集中迁居点,集中安置岛上52名老人,完善配套养老、医疗、公益等服务设施,促进全域公共服务普惠、均等、一体化;不断丰富“一老一小”服务场景,完成东海景澜家园小区嵌入式托老所、镇级未成年保护站、江南村“幸福驿站”等阵地建设……

大蛟山岛村民搬进迁居点,对新生活充满展望。“新家有了36平方米,但是厨房间特别大,我还准备买脱排油烟机、冰箱,回大蛟山的家再搬几趟东西。”村民孙信良高兴地在新家忙碌,因为年纪大后身体差,新家毗邻医院、超市、广场等,让他十分满意,“再好

没有了,而且邻居都是同村的,住一起不孤单。”

这个生活富裕、生命阳光、生态美丽的“幸福之城”款款而来。

最近,走进高亭一村与安澜社区交接地段,安澜村居融洽支部书记正带着村社干部、村社群众一起清理着背街小巷里的积存垃圾、卫生死角。“以前可没这么和谐,村社交界地带是村干部和社区干部最头痛的地方,村民和居民常年混居,矛盾很多,为了一句话把村社干部都叫来是常有的事。”安澜村居融洽党支部书记赵嘉许说道。

针对新型城镇化下村社融合治理需求,高亭还在加快构建党组织领导的村社治理一体化新格局,高亭镇积极推行“村居融洽”党建模式,引领破解“亦城亦农”区域管理真空化、应急联动难、扩能转型慢等治理难题。镇党委以“地域耦合”为原则,整合村社交接地带、村社重叠辖域等区域党组织,按“两村一社、一村一社”结成联合党支部,并下设融洽共管会,

对共管区域内的事务实现“大事共议、要事共决、实事共办、急事共商”。

截至目前,高亭镇22个村社党组织成立9个村居融洽联合党支部,共治2200万平方米“亦城亦农”区域,为2.2万余户混居区域群众统筹解决身边难题超过7000件。

新时代党建引领下,镇域的平安协奏曲越唱越响。高亭镇还单独或联合组建了9个功能型“航行的支部”和1个实体型“航行的支部”,打造支部示范船8艘,覆盖一线渔民党员124名,涉及海上货运、渔业生产等领域船舶121艘。同时,还以岱山县晨晖渔业专业合作社为依托,在山区社区建立高亭镇首个面向船员、渔民的“航行的支部”党建阵地,构筑起海陆一体党群服务新矩阵。

春江浩荡,势出峰峦,川流巷陌,万家灯火。高亭正鼓足干劲、全面攻坚,向着更大的梦想前进。



高亭镇,这座岱山的城关镇,正演绎着生机盎然的美丽嬗变。

大力发展新质生产力,镇域企业加速转型向“新”而行;商业业态全域开花,吃喝住行出门就有;全域环境整治,一个个乡村华丽变身;人人参与管理,基层治理体系迭代升级;风景催生业态,美丽经济风生水起;因地制宜,村村抱团,集体经济愈发壮大,城乡差距进一步缩小……

真抓实干,积厚成势。2024年,高亭镇全年预计实现地方财政收入3.96亿元,完成固定资产投资22亿元,城镇和渔农村居民人均可支配收入增长8.3%以上。

不驰于空想,不骛于虚声,如今的高亭镇,是岱山县高质量发展进程中的排头兵,更是美好生活走入寻常百姓家的助推器。



本版图片由岱山县高亭镇人民政府提供